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Вступ

У сучасних умовах радикальних реформ ринкового напряму зростає роль трудового законодавства, що регулює трудові відносини у всіх сферах економіки. Знання норм трудового законодавства має велике значення для фахівців економістів, оскільки їхня діяльність регламентується значною мірою нормами трудового права.

Трудове право України є однією з провідних галузей у системі права, яка нарівні з іншими галузями потребує реформування внаслідок змін соціально-економічних відносин, що відбуваються в Україні. У сучасний період відносини у сфері праці регулюються великою кількістю норма- тивно-правових актів. На жаль, не всі ці акти адекватно пристосовані до умов ринкової економіки. Тому останнім часом відзначається зростання порушень трудових прав громадян. Збільшилася кількість незаконних звільнень працівників, має місце заборгованість із заробітної плати, надання працівникам вимушених неоплачуваних відпусток. Деякі комерційні структури під час прийняття на роботу замість трудових договорів використовують цивільно-правові договори, які регламентуються Цивільним кодексом України, що позбавляє працівників гарантій, передбачених законодавством про працю. Недосконалість чинного трудового законодавства ускладнює процес застосування правових норм, що регулюють трудові відносини та призводить до виникнення значної кількості трудових спорів. Тому детальне вивчення трудового права для студентів-еко- номістів має не тільки важливе теоретичне значення, а й практичний досвід для майбутніх фахівців.

Усі заплановані в практикумі теми, питання практичних занять вивчаються на основі чинного українського законодавства.

Навчальна дисципліна "Трудове право" є базовою навчальною дисципліною та вивчається згідно з навчальним планом підготовки фахівців освітнього ступеня "бакалавр" для студентів усіх спеціальностей першого (бакалаврського) рівня.
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1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання цієї навчальної дисципліни є формування знань і навичок стосовно обґрунтування правових рішень у сфері трудових правовідносин з працівниками та роботодавцями на підприємствах незалежно від форми власності.

Для досягнення мети поставлені такі основні завдання: вивчення системи трудового права в Україні;

ознайомлення з чинним українським законодавством у галузі трудового права;

набуття навичок роботи з нормативно-правовими актами; застосування набутих знань у вирішенні практичних питань у сфері

правового регулювання трудового права.

Об'єктом навчальної дисципліни є трудові правовідносини, що виникають у процесі трудової праці.

Предметом навчальної дисципліни є система суспільних відносин щодо застосування найманої праці й колективні трудові відносини.

Вивчення цієї навчальної дисципліни студент розпочинає, прослухавши більшість навчальних дисциплін гуманітарного та професійного циклів. Теоретико-методологічною базою вивчення цієї дисципліни є такі навчальні дисципліни, як: "Правознавство" та "Цивільне право". У свою чергу, знання з цієї дисципліни забезпечує успішне засвоєння таких навчальних дисциплін, як: "Господарське право", "Право інтелектуальної власності", "Міжнародне публічне право", "Міжнародне приватне право", а також написання наукових робіт та використання цих наук трудового права для вирішення професійних завдань.

Упроцесі навчання студенти отримують необхідні знання під час лекційних занять та виконання практичних завдань. Найбільш складні питання винесено на розгляд і обговорення під час практичних занять. Також велике значення в процесі вивчення та закріплення знань має самостійна робота студентів. Усі види занять розроблені відповідно до кре- дитно-трансферної системи організації навчального процесу.

Урезультаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:

знати:

понятійний апарат трудового права, його систему й сутність, основ-

ні інститути та субінститути; поняття предмету, методів та системи трудового права;

особливості локального регулювання соціально-трудових відносин;
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поняття "суб'єкт трудового права", його складові елементи, види та зміст правового статусу суб'єктів трудового права;

порядок та особливості укладення колективного договору, його сторони та зміст;

основні принципи державної політики зайнятості населення; особливості укладення трудового договору, його сторони та їх пра-

вовий статус; порядок здійснення переведення, переміщення та зміни істотних

умов праці працівника; підстави припинення трудового договору;

поняття "робочий час" та "час відпочинку"; особливості правового регулювання оплати праці;

порядок та умови притягнення до дисциплінарної відповідальності; підстави застосування матеріальної відповідальності;

вміти:

працювати з національними та міжнародними нормативними актами України у сфері праці;

застосовувати набуті знання у вирішенні практичних питань; знаходити недоліки та порушення міжнародного законодавства і за-

конодавства України в галузі правового регулювання відносин у сфері праці;

аналізувати наявну судову практику в галузі розв'язання спорів між учасниками трудових правовідносин;

використовувати наукові праці вчених у галузі трудового права з метою поглиблення набутих знань.
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2. Ситуаційні завдання

Змістовий модуль 1. Загальні положення та договори

Тема 1. Трудове право як одна з галузей у системі права України

Завдання 1. Фірма "Орізон" уклала договір з будівельним кооперативом "Фасад" на будівництво складських приміщень. У складі будівельної бригади, крім членів кооперативу, працювали А. В. Марчук і Л. А. Петренко, з якими кооператив "Фасад" уклав трудовий договір на період будівництва складських приміщень.

Які відносини є предметом трудового права:

1.Що виникають між фірмою "Орізон" і кооперативом "Фасад"?

2.Між членами будівельної бригади і фірмою "Орізон"?

3.Між кооперативом "Фасад" і його членами?

4.Між кооперативом "Фасад" і найманими працівниками А. В. Марчуком та Л. А. Петренком?

Приклад вирішення завдання

	 
	Визначення предмета
	Предметом трудового права є суспільні відносини, які

	1
	трудового права
	регулюються нормами трудового права

	 

	 
	 
	 

	 
	Визначення відносин,
	Вони поділяються на індивідуальні трудові відносини

	 
	які виступають пред-
	та колективні трудові відносини, тісно пов'язані з тру-

	2
	метом трудового пра-
	довими, а саме: такі, що передують трудовим; супутні

	 
	ва
	трудовим; такі, що випливають з трудових

	 
	 
	 

	 
	Відповідно до умов за-
	1. Відносини між членами будівельної бригади та коо-

	 
	вдання до відносин,
	перативом "Фасад".

	3
	що регулюються нор-
	2. Відносини між кооперативом "Фасад" і найманими

	 
	 

	 
	мами трудового права
	працівниками А. В. Марчуком та Л. А. Петренком

	 
	належать
	 

	 
	 
	 



Завдання 2. Член фермерського господарства Ю. Б. Бондаренко, який у період збирання врожаю працював по 10 – 12 годин на добу, став вимагати додаткової оплати праці за роботу в надурочний час та за ро-
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боту у святкові й неробочі дні, посилаючись на відповідні норми законодавства про працю.

Чи правомірні вимоги Ю. Б. Бондаренко? Проаналізуйте, чи належать такі відносини до предмета трудового права?

Завдання 3. Голова фермерського господарства С. В. Петренко найняв на роботу ветлікаря і став вимагати, щоб той дотримувався режиму роботи, який встановлений для працівників-членів фермерського господарства.

Чи правомірні вимоги С. В. Петренка? Які відносини є у цьому випадку предметом трудового права? Аргументуйте свою відповідь.

Завдання 4. ТОВ "Крокус" уклало з художником В. О. Гордійчуком трудову угоду терміном на шість місяців. Згідно з цією угодою В. О. Гордійчук зобов'язався оформити вітрину магазину відповідно до наданих ескізів, за що ТОВ "Крокус" зобов'язалось виплатити йому винагороду в сумі 5 200 грн, виплачуючи її частинами щомісячно по 400 грн. Після закінчення роботи та під час остаточного розрахунку В. О. Гордійчук зажадав, щоб крім обумовленої суми йому виплатили компенсацію за невикористану відпустку і надали оформлену належним чином трудову книжку.

Чи правомірні вимоги В. О. Гордійчука? Чи є його відносини з ТОВ "Крокус" предметом трудового права?

Завдання 5. До голови сільськогосподарського кооперативу "Лан"

	А.
	С. Мусієнка звернулась член цього
	кооперативу
	– вагітна
	жінка

	А.
	Ю. Бордіна, яка виконувала роботу з
	підготовки
	зерна до
	посіву



та оброблення його отрутохімікатами, з проханням перевести її на іншу роботу, яка була б легшою і виключила б вплив несприятливих виробничих чинників.

Нормами якої галузі права повинні врегульовуватись ці відносини?

Завдання 6. Громадянин Б. В. Петченко, фірма "Протон" і Академія праці та соціальних відносин уклали трьохсторонню угоду, згідно з якою фірма "Протон" узяла на себе обов'язок оплачувати весь курс навчання Б. В. Петченка в академії, а Б. В. Петченко зобов'язувався успішно навчатися і після закінчення академії працювати у фірмі "Протон".
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Чи є відносини, що склалися у цьому випадку, предметом трудового права України?

Завдання 7. Інспектором відділу кадрів ПАТ "Укрпласт" М. О. Бондарчук до державної служби зайнятості були подані дані про порушення передбачених законом строків про звільнення працівників ПАТ "Укрпласт" у зв'язку зі змінами в організації виробництва і праці. Внаслідок цього до ПАТ "Укрпласт" державною службою зайнятості були застосовані штрафні санкції, а інспектор відділу кадрів М. О. Бондарчук директором ПАТ "Укрпласт" був притягнутий до дисциплінарної відповідальності.

Які із вказаних відносин є предметом трудового права України?

Завдання 8. Голова профспілкового комітету заводу "Прометей" неодноразово звертався до директора цього заводу з письмовою пропозицією про укладання колективного договору. Але директор на пропозиції не відповідав. За заявою голови профспілкового комітету заводу на директора цього заводу місцевим судом було накладено штраф за ухилення від колективних переговорів з укладання колективного договору.

Які із вказаних відносин є предметом трудового права України?

Завдання 9. За порушення законодавства про зайнятість населення державною службою зайнятості були застосовані штрафні санкції до приватного підприємства "Інтелект-сервіз". Але директор підприємства з цим не погодився і звернувся до господарського суду із заявою про скасування рішення державної служби зайнятості.

Чи присутні в цьому випадку правовідносини, які є предметом трудового права України?

Завдання 10. Майстер М. Н. Швидко поставив групу працівників на роботу, що загрожувала їхньому здоров'ю. Старший інспектор Комітету з нагляду за охороною праці, встановивши факт виконання роботи працівниками в умовах, які загрожували їхньому здоров'ю, притягнув М. Н. Швидко до адміністративної відповідальності, наклавши на нього штраф. Директор заводу, у свою чергу, відреагував на порушення М. Н. Швидко правил з техніки безпеки тим, що оголосив йому догану.
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М. Н. Швидко визнав факт загрози здоров'ю працівників, погодився зі стягненням, накладеним директором як уповноваженим власником на управління органом, з яким він перебуває у трудових відносинах. Але вважає, що, оскільки з державним органом з охорони праці він у договірних відносинах не перебуває, ніяких обов'язків щодо цього органу він не брав, то відповідно цей орган не має права втручатися в його договірні відносини.

Які відносини виникли між їх учасниками? Галуззю якого права вони повинні регулюватись?

Завдання 11. Поет А. М. Швачко мав автомобіль "Ніва", але сам водити його не вмів. Тому він найняв для водіння автомобіля О. С. Лунько, який у години, що визначав А. М. Швачко, приходив у гараж, брав автомобіль, під'їжджав до будинку А. М. Швачко і відвозив останнього за вказаним маршрутом.

Винагорода за працю була визначена за угодою між сторонами. Оскільки протягом значного часу А. М. Швачко не виплачував водію

автомобіля плату, останній звернувся до суду з позовом про її стягнення. Під час подання позовної заяви виникло питання, якими нормами права повинні регулюватися відносини між сторонами: цивільним чи трудовим законодавством, а відповідно, до якого суду повинен звертатися О. С. Лунько: за своїм місцем проживання чи за місцем проживання А. М. Швачко, і чи необхідно сплачувати державне мито?

Визначте, до якої галузі права належать ці правовідносини.

Тема 2. Джерела трудового права

Завдання 1. У яких статтях Конституції України закріплено основні принципи правового регулювання відносин у сфері суспільної організації праці?

У яких статтях Конституції України закріплено основні права і свободи людини і громадянина у сфері суспільної організації праці?

Розкрийте роль локальних нормативно-правових актів у регулюванні умов праці. Наведіть приклади таких актів.

Розкрийте значення керівних роз'яснень Пленуму Верховного Суду України щодо розгляду трудових спорів, назвіть їх.

9







Приклад вирішення завдання

	 
	Визначити статті Конституції
	Конституція України закріплює
	право

	 
	України, в яких закріплені прин-
	громадян на підприємницьку діяльність –

	 
	ципи трудового права
	ст. 42; право на працю – ст. 43; право

	 
	 
	працівників на страйк для захисту своїх

	1
	 
	економічних і
	соціальних
	інтересів –

	 
	 

	 
	 
	ст. 44; право працівників на відпочинок –

	 
	 
	ст. 45; право на соціальний захист –

	 
	 
	ст. 46
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	Розкрити роль локальних нор-
	Вони є джерелами трудового права,

	 
	мативно-правових актів у регу-
	приймаються
	з метою
	врегулювання

	 
	люванні умов праці
	відносин, що виникають у процесі тру-

	 
	 
	дової діяльності людей. До них нале-

	 
	 
	жать: колективні договори; правила

	2
	 
	внутрішнього
	трудового
	розпорядку;

	 
	 

	 
	 
	положення про преміювання та інші до-

	 
	 
	кументи, що видаються в межах конкрет-

	 
	 
	ного підприємства, як правило, на пев-

	 
	 
	ний строк
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	Визначити роль керівних роз'яс-
	Вони є джерелами трудового права,

	 
	нень Пленуму Верховного Суду
	вміщують тлумачення
	закону
	вищим

	 
	України, щодо розгляду трудо-
	судовим органом держави, даються в ме-

	3
	вих спорів
	жах його повноважень, мають правову

	 
	 
	силу, є обов'язковими для виконання

	 
	 
	всіма учасниками судочинства
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 



Завдання 2. Наведіть приклади загальних і спеціальних правових норм, що регулюють трудові відносини.

Якими нормативно-правовими актами регулюється: праця тимчасових і сезонних працівників, надомників, сумісників?

Чи застосовується у трудовому праві позовна давність у справах про звільнення працівників з ініціативи роботодавця; у справах про зняття накладеного дисциплінарного стягнення; під час стягнення матеріальної шкоди, заподіяної однією стороною трудового договору іншій?

Завдання 3. У чому виявляється єдність і диференціація правового регулювання праці?
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